

知吾國政府與人民之觀感如何不可知。所冀者政府勿狃於矯枉過正。徒取人惟永舊之義。致官僚派之氣燄。與勝朝政府以媲美。人民勿慕於日夕更張。徒襲外人皮毛之學。致自由界之紊亂。并固有國粹不能保。循序漸進。教育由是曾。實業由是振興。交通由是推廣。武備由是不忘。我民氣。勵我國恥。元首得人。民國有慶。持之以恆。忍之以鎮靜。十年教訓。十年修養。庶有豸乎。

是曾。實業由是振興。交通由是推廣。武備由是不忘。我民氣。勵我國恥。元首得人。民國有慶。持之以恆。忍之以鎮靜。十年教訓。十年修養。庶有豸乎。

論說三

一孔

記者生長美洲也。亦華僑中之一分子也。然虛度十年之光陰。奔走大陸之風塵。閱人多矣。其感情最摯者。莫如對於民國三年之美洲華僑。故分西東說之。

美西之華僑。若何。以習慣言。則合本地之風光。文質彬彬。如操廚房工。及酒巴工。漁業者次之。耕菜園及花園者。又其次之。然此皆與西人交接。作王粲依人之計。故前因金融濡滯。後因歐戰影響。我華僑工界。大有一落千丈。緘度。羅省。砵崙。舍路。埃市。帝利各埠。獨金門一隅。有華字日報四間。中西報主中立。世界報前為保皇黨之機關。自反正後。則擁護中央政府。中華民國公報。即大同報。及少年報。始終主破壞。今為亂黨之機關。有華人耶穌教會十間。青年會一間。對社一間。以聯絡各埠之教會信徒。及各界之文人君子。大有鄒魯之遺風。至於我國之學生。建業於各處西人大小學校。亦頗可觀。以團體言。各埠野蠻。唯堂號最多。莫如金門。故有少數之青年子弟。薰染華僑。而死心塌地。破壞共和。到處張大其詞。尚無知識之華僑。而籌其二次革命之軍餉。此為美西之華僑之近況也。

美東之華僑。若何。以習慣言。青年人多立志不定。往往為外物所搖。蓋美東之繁華。甲於全洲。我華僑客此。每有橘逾淮則變枳之勢。不為穀子之亡。羊博塞之遊。則為少陵美人醇酒之樂。其能早圖歸計者。幾希矣。即芝加高一區。我華僑之與白女結婚者。以百數十計。以商業言。除華商外。最多者。莫如洗衣館及雜碎館。而洗衣館之多者。又以紐約為最。波市頓次之。蓋此間華人洗衣館。多以電機器代勞。故獲利頗易。雜碎館之多者。又以芝加高為最。在芝一帶。約有一百餘家。獨有一間。名瓊彩樓。在芝城之中心點。其建築之費。達美金十三萬元。有奇。以星期六一日之進數計。往往達一千元以外。惜我華僑業此者。未有團體。當時因人事不齊。遂中止之。以工職言。亦多食力於洗衣。

以畫其價值。前二年我在芝時。曾與友人倡立雜碎行。當時因人事不齊。遂中止之。以工職言。亦多食力於洗衣。

新報。每星期出版三次。前為保皇黨之機關。自正式政府成立後。則贊助共和。於民國二年杪。有民志日報出版。主和平。至本年秋間。因事停版。人甚惜之。而各埠皆有耶穌教會。但此間華僑。多如浪子。其守道之心。忽寒忽熱。作轄無常。此外更有孔教會一所。設立於紐約。至于我國各埠所遇。且多富于家庭主義。二五年間。則回國一行。以商業言。除華商及洗衣館外。以西式之男女裁縫店為最多。西人餐館次之。日本貨店。又其次之。以工職言。最多莫如操廚房工。及酒巴工。漁業者次之。耕菜園及花園者。又其次之。然此皆與西人交接。作王粲依人之計。故前因金融濡滯。後因歐戰影響。我華僑工界。大有一落千丈。緘度。羅省。砵崙。舍路。埃市。帝利各埠。獨金門一隅。有

居文明之宇下。無論為士農工商。皆當安分守己。以國家為前提。求達其完滿之目的而後已。雖今日美洲華僑界不幸為亂黨。挾足其間。若我華僑能守穩健。始終不附和亂黨。及歸國時。自有領事給以護照。安居故土。行我自由。則民國三年以後之美洲華僑。將為國內之良民。豈不快哉。豈不快哉。

●誤字更正。海外教育成蹟欄。論早婚之害。第一段。第十一行第一之字下漏一害字。第二十二行之字下多一害字。又論用筆結字之法。第九行第二厚字誤作原字。合即更正。

同胞諸君新禧

大漢日報同人鞠躬

大漢報司理
陳瓊宜

拜

拜

爆竹聲

歐洲列強大戰記一百廿五誌

▲東京消息。有日本人森

拜

拜

恭賀

恭